                                                             内部资料 注意保存

辽宁机电进出口通讯

LNME MEMBERS POST

2009年 第3期（总第48期）

辽宁省机电产品进出口企业联合会主办             2009年3月5日

目     录
政策解析
乌克兰对部分进口商品加征13%临时关税
伊朗将调高筑路机械进口关税
 会员之家
沈阳机床连续两年总产值过百亿元

中国民族电梯拿下奥运会配套设施工程出口大单
 市场预测
四大领域设备需求概况
2009年电子测量仪器市场又一个春天来临
 外贸实务

从事外贸的11个好习惯
外贸函电实例：就价格让步的还盘
 数据频道

1月份辽宁省机电产品进出口17.6亿美元

沈阳市1月份机电产品出口情况综述
政策解析

乌克兰对部分进口商品加征13%临时关税
2月20日，乌克兰总统尤先科签署了议会日前通过的对系列进口商品加征13%临时关税的法案，以改善该国国际收支平衡状况。 
    该项法案当日已在总统官方网站公布生效。其中规定，加征关税的期限为6个月，期满后政府可决定是否将有效期再延长6个月。 
    加征关税的商品名单包括：冷冻牛肉、鲜猪肉、冷冻猪肉、肉制品、脂油、小灌肠、香肠、肉罐头、鱼罐头、鱼和龙虾制品、鱼子酱、葡萄酒、甜酒、苦艾酒、烈性酒、酒精、煤、地毯、针织毛巾、服装、内衣和床上用品、鞋帽、炉灶、锅炉、轿车、货车、客车、厨房电气灶、燃气热水器、水泵、排风扇、抽油烟机、冰箱、冰柜、电热水器以及带有电动机的家用设备等。 
    乌克兰议会2008年12月23日通过了一项类似的法案，但被总统否决。议会本月4日根据总统的意见对法案修改后再次表决通过。新法规定，加征关税所获得的收入全部归入国家稳定基金，政府无权确定可以免加关税的紧急进口物资名单，但有权根据与世界贸易组织磋商的结果降低加征关税的税率。 
    乌克兰2008年外贸逆差134.8亿美元，比上一年激增86%。全球金融危机爆发前，乌克兰依靠外来直接投资和贷款尚可弥补外贸逆差，但危机爆发后其国际收支平衡状况持续恶化，导致该国货币也不断贬值。
伊朗将调高筑路机械进口关税
伊朗议会工矿委员会主席EzzatollahAkbari在近日表示，对筑路机械进口实行低关税已导致该类机械大量涌入伊朗。为保护国内同类产业，生产厂家已向矿产工业部和商业部提出调高筑路机械进口关税的请求，议会工矿委员会已要求上述两部对此请求进行认真研究并尽快采取相应措施。
    根据伊朗以往做法，调高筑路机械关税势在必行，我国徐工、柳工及其他相关企业均有不少筑路机械产品出口伊朗，此贸易保护主义举措将对我国产品出口伊朗产生影响。
会员之家
沈阳机床连续两年总产值过百亿元
沈阳机床集团2008年外贸出口高速增长，全年实现出口总额1.87亿美元，同比增长24.7%。同时，集团实现总产值115.5亿元，增长10%，连续两年突破百亿元。 
　　近年来，沈阳机床集团注重依靠科技拉动出口。2008年研发总投入5.75亿元，同比增长9%，占销售总额的5%。其中，投入数控机床研发总额5.23亿元，增长9%，占数控机床销售总额的8.6%。研发投入与销售总额之比达到国际先进水平。 
中国民族电梯拿下奥运会配套设施工程出口大单

沈阳博林特电梯公司于日前成功拿下2012年英国奥运会伦敦希思罗机场T2航站楼的改造项目。伦敦希思罗机场，是全英国最繁忙的机场，客流量在全球众多机场中排行第三，仅次于美国的亚特兰大机场及芝加哥机场。英国希思罗机场作为欧洲主要干线，机场年吞吐客流量上千万。目前有5大航站楼。由于英国伦敦在2012年承办第30届国际奥林匹克运动会，作为2012年伦敦奥运会重要配套工程之一所有航站楼都需要进行更新、改造，其中包括电、扶梯和自动人行道等产品。

此项工程共需电、扶梯120余台。第一标为17台，出口额80万欧元，该公司以绝对优势摘得头标。第二标58台，价值约1000万欧元，正在积极洽谈中。
为保证该项目顺利中标，与世界顶级电梯公司角逐，博林特电梯公司在两个星期内投入20多位尖端人才进行技术攻关，掌握了生产免润滑梯级技术，这也是中国民族电梯品牌首次生产出免润滑梯级产品，为顺利中标提供了技术保证。打破了芬兰通力公司对欧洲机场项目20多年的垄断。（沈阳机电办  黄维丽）
 市场预测

四大领域设备需求概况
《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006-2020年）》明确规定了“高档数控机床与基础制造装备”科技重大专项要“重点开发航空航天、船舶、汽车制造、发电设备制造等需要的高档数控机床”，“逐步提高我国高档数控机床与基础制造成套装备的自主开发能力，满足国内主要行业对制造装备的基本需求”。 
    专项实施方案提出：到2020年，形成高档数控机床与基础制造装备主要产品的自主开发能力，总体技术水平进入国际先进行列，部分产品国际领先；建立起完整的功能部件研发和配套能力；形成以企业为主体、产学研相结合的技术创新体系；培养和建立一支高素质的研究开发队伍；航空航天、船舶、汽车、发电设备制造所需要的高档数控机床与基础制造装备80%立足国内。 
　　为了更准确全面掌握行业最新发展情况，进一步了解重点用户需求和机床行业的发展情况，为专项实施提供参考依据，中国机床工具工业协会接受国家发展与改革委员会工业司的委托，组织了30多名行业专家，于2008年6-7月，由机床工具协会主要领导带队，分4个调研组对航空、船舶、汽车、发电设备和机床工具行业61家企业和院所进行了专项调研。通过深入行业用户现场调研和交流，更加清楚地了解了这些用户行业的发展情况、典型零件的特点以及对设备的需求情况。 
　　1 航空工业 
　　航空工业典型零件的结构特点是大量采用整体簿壁结构，形状复杂。为了增加航空器的机动性，增加有效载荷和航程，降低成本，进行轻量化设计和广泛采用新型轻质材料，且对材料性能要求越来越高。现在大量采用铝合金、高温合金、钛合金、高强度钢、复合材料、工程陶瓷等。结构复杂的薄壁件、蜂窝件形状复杂，孔、空穴、沟槽、加强筋等多，工艺刚性差。 
　　根据航空工业加工件的结构特点和加工要求，需要带A、B摆角或A、C摆角的五轴联动加工中心、高速加工中心、大型双龙门立式加工中心、大型数控龙门镗铣床、精密数控车床、大型数控精密立式车削中心、车铣复合加工中心、叶盘高效加工中心、端面弧齿磨床、高速转子叶尖磨床、缓进给强力磨床、拉床、相关电加工机床、激光熔覆加工机床、扳类件无模多点成形压力机、定向单晶熔炼炉、电液束流设备等。要求机床具有足够的刚性，操作简单，人机界面清楚，要求样条插补（NURBS），过程均匀控制，以减少对拐角处加工精度的影响，具有在线测量仿真功能。 
　　2 船舶工业 
　　大型船舶的关键加工件集中在大功率柴油机的机座、机架、气缸体、缸盖、活塞杆、十字头、连杆、曲轴，以及减速箱传动轴、舵轴和推进器（螺旋桨）等，关键加工件材质为特种合金钢，一般为小批加工，要求加工成品率100%。关键加工件具有重量大，形状复杂、精度高，加工难度大等特点。大型船舶关键件加工需要具有大功率、大扭矩、高可靠性以及多轴的重型、超重型数控机床和专用加工机床，如重型、超重型数控龙门镗铣床，大型旋风车床，数控重型龙门铣和重型数控落地镗、数控车、磨床、深孔钻床，以及大型钢板压制、酸洗、热处理和火焰切割机等。其中重型、超重型曲轴和大型螺旋桨加工具有典型性，需要超重型数控专门机床、超重型多轴联动机床加工。 
　　3 汽车工业 
　　汽车发动机和车身冲压件生产线具有连续、高效、高可靠性的特点，汽车行业迫切希望机床制造厂能专门研究汽车零部件的工艺特点、与汽车行业相互交流共同研发具有模块化、系列化、可实现交钥匙工程的成套柔性生产线。柔性生产线以汽车发动机缸体、缸盖、曲轴、连杆、凸轮轴、箱体等关键加工件加工为对象，适应混流生产的模块快速组合可重组生产线，掌握性能评价、误差溯源、质量控制与管理集成技术，开发高速精密加工中心、精镗机、缸孔精密垳磨机床、曲轴动平衡机、曲轴颈滚压机床、连杆涨断机床、曲轴内铣外铣机床、曲轴高速磨床等主机；高速取料机器人和辅助设备如具有去毛刺功能的清洗机、搬运机器人、激光焊接机、缸套压装机、在线检测设备等。要求入线数控机床如高速卧式加工中心、数控车床及数控磨床等必须精度稳定、性能可靠，CMK值指标要求大于1.67。 
　　4 电力工业 
　　发电设备关键加工件重量大，形状特殊、精度高、加工难度大、价格昂贵，单件价格远超过一台重型数控机床的价格。如核电站压力容器单件重达400~500t，大型汽轮机和发电机的转子单件重超过百t，要求可靠工作30年以上。因此，发电设备关键件制造需要的机床特点是大规格、高刚度、高可靠性。要求提供各种超重型数控机床及专机，如大型数控立式车床、大型数控卧式车床、数控落地铣镗床、龙门镗铣床及加工中心、数控钻床等，以及大型压制设备和数控弯管机等。对于某些特定加工件，要求机床具备多轴控制五轴联动及复合加工功能。
2009年电子测量仪器市场又一个春天来临
2008年是多灾多难的一年，金融危机的到来席卷了整个世界，连带着，所有的评论者都预测09年只会是过渡的一年，没有经济的大幅回升，也没有迅速复原的实力，所有的市场都在危机的余波中忐忑不安以求平稳，而以示波器为代表的电子测量仪器市场却传出这样一个声音：2009年，电子测量仪器市场将会迎来又一个春天。 
    而其中的依据以下两个：其一，2009，世界经济进入缓慢增长或者负增长的运行轨道，各公司都会最大成本的节约开资，而电子测量仪器为必要装备，其货源不大竞争不强，很容易在09年形成大品牌垄断的局面；其二，国家投入更多的资金进行学校基础化建设，不仅大学实验室建设是国家所关注的，中小学实验室建设也已进入教育部规划中。 
    对于2009年电子测量仪器市场是否会迎来又一个春天来临这个问题，想必是智者见智、仁者见仁吧！那么，2009年，电子测量仪器市场是否会迎来又一个春天呢？下面，针对当前的特殊环境，我们简单的分析一下。 
    电子仪器是对物质世界的信息进行测量与控制的基本手段。它融合了微电子技术、计算机技术、通信技术、网络技术、新元器件新材料技术、现代测试技术、现代设计制造技术和现代工艺技术等，是现代工业产品中新技术应用最多、最快的产品之一。近年来，我国电子测量仪器行业在经过一段沉寂后，慢慢开始复苏。 
    生产与销售大幅增长 
    据中国电子仪器行业协会统计分析，2003年电子测量仪器工业总产值43亿元，比2002年增长了18%；总销售额43.5亿元，比2002年增长了20%。 
    上述产品的大幅增长主要有两个原因，一是市场的巨大需求，特别是通信、广播电视市场的巨大发展，引发了电子测量仪器市场的迅速增长，二是电子测量仪器行业近几年迅速向数字化、智能化方向发展，推出了部分数字化产品，因而在若干个门类品种上取得了较快增长。值得指出的是，示波器等一些市场较大的产品门类，由于国内在数字化、智能化水平上跟不上市场的要求，因而国内市场大量被国外产品所占据。 
    科研与新产品层出不穷 
    据中国电子仪器行业协会不完全统计，2003年电子测量仪器行业完成新产品鉴定36项，新产品继续向数字化、软件化、智能化、宽带化、集成化、多功能化、电路专用化、误差分析模型化、测试系统模块化、高精度、高稳定性方向发展。而09年也喜报连连，泰克公司日前推出专为中国的高等院校设计的TDS1000B-SC系列中文数字实时(DRT)示波器，TDS1000B-SC对中国市场具有重要意义，是第一台由世界领先供应商提供的带有简体中文面板的示波器。
市场前景依然看好
目前，视频会议已经可以取代电话、Email和即时通讯软件，成为新的沟通平台。因此，有关专业人士表示，2009年，视频会议市场也会走高。而电子测量仪器和视频会议市场也有着千丝万缕的联系，特别是数字电视和通信市场的高速发展，使我国电子测量仪器行业面临着巨大的挑战和机遇。据预测，我国数字电视的市场仍将扩大，将对电子测量仪器产生较大的需求；与此同时，通信市场的发展速度仍然比较强劲，而国产通信电子测量仪器的市场占有率很低，因此，加快国产通信电子测量仪器的开发和商品化已经成为本行业的迫切任务。 
    面对我国高速发展的电子测量仪器市场，电子测量仪器有关企业将加快技术进步和市场开发的步伐，努力做好国内外市场的开拓工作，真正把中国的电子测量仪器产业做强做大，将更多、更好、更新的电子测量仪器产品提供给广大用户。
外贸实务

从事外贸的11个好习惯
1、收到每一个询盘都要有所记录，客户的名字，电话，公司名及其它相关的信息都最好记在笔记本上。 
    2、为每一个客户都建一个文档，联系过的信息及传输过的文件都要保存下来。不仿在每个客户文档都新建两个子文件夹分别命名为：接收到的邮件，发出去的邮件；收到的邮件要定期导出。 
    3、寄出去的样品要及时的进行跟踪，不仿有计划的联系一下客户，随时收集客户的反馈信息，不要寄出去的样品打“水漂”。 
    4、接到询盘，不要急的回，首先了解一下对方的公司，及一些相关的信息，并且查下对方国家所在的时区。 
    5、在贸易通上找到的客户，最好能和对方要得他的MSN或都其它常用的聊天工具，因为买家一般的时候不会上贸易通的，这样可以为以后打好基础。 
    6、多多的收集一下和自己公司的同类产品的信息及图片，其它是那些有自营出品权的公司，这样，卖别人的产品，自己也可以赚钱，而且，说不定还能卖出一些自己的产品； 
    7、多到论坛去看看，看看别人都遇到了什么问题，不知道的要记下来，以防以后自己遇到了，又不知所措了。 
    8、不仿结交一些同行的朋友，必要的时候他们说不定可以帮的上你的忙； 
    9、货代没有什么不好，试着交几个做货代的朋友，到时我们走货还是哪个便宜走哪个。 
    10、业佘时间要多多的学习一下英语，因为英语可是做外贸的工具，要做一个很成功的业务员，英语一定要好的！ 
    11、必要时晚上加加班，多找一个客户，是潜在客户的，多和他们聊聊。 
    好习惯养成了，就会更加助你一臂之力 ，当然还有客观因素，比如好的B2B贸易平台，好的黄页，好的搜索引擎和技巧等
外贸函电实例：就价格让步的还盘
20 January 2004

　　Kee & Co.， Ltd

　　34 Regent Street

　　London， UK

　　Dear Sirs：

　　Thank you for your letter of 20 January 2004. We are disappointed to hear that our price for Flame cigarette lighters is too high for you to work on. You mention that Japanese goods are being offered to you at a price approximately 10% lower than that quoted by us.

　　We accept what you say， but we are of the opinion that the quality of the other makes does not measure up to that of our products.

　　Although we are keen to do business with you， we regret that we cannot accept your counter offer or even meet you half way.

　　The best we can do is to reduce our previous quotation by 2%. We trust that this will meet with your approval.We look forward to hearing from you.

　　Yours faithfully，

　　Tony Smith Chief Seller

　　先生：

　　二零零四年元月二十日来函收到，不胜感激。得知贵公司认为火焰牌打火机价格过高，无利可图，本公司极感遗憾。来函又提及日本同类货品报价较其低近百分之十。

　　本公司认同来函的说法，然而，其他厂商的产品质量绝对不能与本公司的相提并论。

　　虽然极望与贵公司交易，但该还盘较本公司报价相差极大，故未能接受贵公司定单。

　　特此调整报价，降价百分之二，祈盼贵公司满意。

　　谨候佳音。

　　销售部主任

　　托尼.斯密思谨上

　　2004年1月20日

数据频道
1月份辽宁省机电产品进出口17.6亿美元
一月份，辽宁省机电产品进出口总额为17.6亿美元，同比下降12.6%，其中机电产品出口11.82亿美元，同比下降4.2%，机电产品进口5.78亿美元，同比下降26%。从机电产品进出口的贸易方式看，只有加工贸易出口同比增长了0.2%，其他贸易方式无论是进口还是出口均出现了两位数的下将；从出口企业性质看，国有企业与民营企业出口仍保持了小幅增长，而三资企业进出口均出现了15%以上的降幅。

沈阳市1月份机电产品出口情况综述

据海关统计，2009年1月份全市机电产品实现出口1.94亿美元，同比下降5.85%，占全市外贸出口总额的65.7%。
主要特点 
1、 机电产品出口稳居我市第一大类出口商品地位 
我市机电产品出口占全市外贸出口比重达65.7%，稳居第一大类出口商品地位。 
2、 重点机电出口企业对全市出口起到了明显的拉动作用 
2009年1月，我市共有412家机电企业实现出口1.94亿美元，同比下降5.85%。前30家重点机电产品企业出口1.40亿美元，同比增长12%，占全市机电产品出口额的72.16%，占全市出口额的47.46%。其中沈阳矿山机械、沈重集团、沈飞集团、博林特、鼓风机、三友重矿、山泰设备制造、锦德机械公司等8家企业出口超过了100%，对全市出口起到了明显的拉动作用。
三、国有企业出口继续保持增长，私营企业及外商投资企业出口呈下降趋势 
国有企业出口0.52亿美元，同比增长3.82%，占机电产品出口总额的26.80%。 
    外商投资企业出口1.09亿美元，同比下降8.86%,占机电产品出口总额的56.19%。 
    私营企业（不含集体企业）出口0.31亿美元,同比下降8.93%，占机电产品出口总额的15.98%。 
      四、传统市场出口有所下降，新兴市场出口活跃 
      2009年1月，我市机电产品出口与104个国家和地区发生贸易。其中，对美国出口0.23亿美元，同比下降17.22%；对韩国出口0.12亿美元，同比下降34.46%；对日本出口0.18亿美元，同比增长7.61%。这三个国家是我市机电产品出口主要市场，美国仍然是我市机电产品出口第一大出口国。新兴市场出口活跃，增幅超过100%的有尼日利亚、巴西、法国、加拿大、沙特阿拉伯等国家。 
      五、一般贸易和进料加工贸易出口继续下降，对外承包工程货物出口仍保持新的增长 
      2009年1月份，全市一般贸易方式为机电产品出口主要方式, 一般贸易出口1.13亿美元，同比下降8.23%，占机电产品出口额的58.25%；进料加工贸易方式出口0.66亿美元，同比下降3.18%，占机电产品出口额的34.02%；对外承包工程货物出口881万美元，同比增长14.36%，对外承包工程货物出口仍保持增长势头。  

（沈阳市机电办 姜波）
征稿启事

本刊为辽宁省机电产品进出口企业联合会会员专刊，每月面向会员免费发行，为会员企业提供机电产品进出口管理政策、出口扶持政策、开拓市场资讯、会员服务资讯等全方位快捷信息服务。本刊欢迎广大会员企业踊跃投稿，稿件内容为我省机电产品进出口企业动态、开拓市场成功经验、国际市场研究、国内外展览推荐以及国家和省有关部门、有关政策的意见、建议等。来稿一经采纳，付与稿酬。投稿信箱：ldj@lnme.com
辽宁省机电产品进出口企业联合会
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