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政策解析

俄罗斯取消个别种类医用设备的进口关税
根据俄政府2009年2月24日N 144号政府令，自3月1日起，取消医用瓶、罐、箱、袋或其他容器装填、封口、密封、贴标签设备（俄对外活动商品名称编码：8422300001）及医用其他包装或打包设备（包括热缩包装机器，俄对外活动商品名称编码：8422400001）。 
　　以上设备的原进口关税税率为5%。
阿根廷加强对中国冰箱进口限制
阿根廷政府3月9日宣布将对来自中国的钢轮进行反倾销调查。同一天，阿根廷企业要求政府加强对中国冰箱的进口限制，对冰箱进口数量设立最高限额。 
    阿根廷工业、商业和中小企业秘书处发表公告称，应阿根廷企业的要求对产自中国的钢轮进行反倾销调查。调查范围包括卡车、面包车、拖车等使用的车轮，直径在444.5至622.3毫米之间。公告称，中国向阿根廷出口的钢轮价格大大低于阿根廷同类产品的价格，对阿根廷相关产业造成损害，存在倾销嫌疑。 
    同一天，阿根廷制冷工业协会主席罗伯托·伦齐称，受全球金融危机的影响，预计今年阿根廷冰箱的销量将从2008年的70万台减少到60万台，而从中国和巴西进口的冰箱数量却呈增长趋势，令阿根廷企业感到巨大压力。 
    伦齐说，尽管阿根廷海关已经将冰箱列入实行非自动进口许可证制度的产品名单，但是阿根廷企业面对市场萎缩和进口产品增加的双重压力仍然处境艰难。为此，阿根廷冰箱企业要求政府加强对进口产品的限制，设立进口产品的最高限额，避免进口冰箱对阿根廷企业造成严重冲击。 
    自2008年10月以来，阿根廷政府采取了一系列措施对进口产品进行限制，使得中国向阿根廷出口的部分产品受到严重影响。中国驻阿根廷大使馆经济商务参赞杨石翟日前呼吁阿根廷尊重中国的市场经济国家地位，取消对华贸易中的歧视性和限制性政策。（新华网）
会员之家
北方重工集团加大开辟国际市场力度实现出口开门红
北方重工集团有限公司是在沈阳重型机械集团有限责任公司和沈阳矿山机械（集团）有限责任公司合并重组的基础上组建的国有独资公司，资产总额79亿元。

今年以来，该公司针对国际金融危机的实际情况，在原有出口以亚洲为主的基础上，经过重新定位，实现跨越式发展，进一步加大了开辟澳洲、美洲、非洲等国际市场的力度，实现了出口的开门红。今年1－2月份，该公司出口总额为2097万美元，仅北方重工沈阳重型公司就出口1280万美元，同比增长7554.7%，预计到年底可实现出口1.5亿美元，同比增长173.3%，为我市出口的稳定增长奠定了强有力的基础。（姜波）
 市场预测

世界汽车产业整零关系模式的形成及特点分析

     【摘要】以当今世界汽车整车和零部件供应商(简称“整零”)间协作的主流模式为研究对象,从“整零”模式体系的形成基础及相互关系入手,重点分析了日本汽车产业和以丰田汽车公司为典型代表的塔式供应体系的特点,及其核心运作方式和效应。并与纵向一体化、平行发展的欧美“整零”模式的管理方法进行了对比分析。

     【主题词】汽车工业整车零部件

      汽车产品开发制造过程是一个复杂的系统工程,任何一个企业都不可能成为从设计到制造、从单一零件到关键零部件总成等所有业务领域中的世界之最。同时,目前国际上几乎所有汽车整车巨头企业,为了避免整车全面投资带来的基建周期长、风险大等问题,都摒弃了过去那种从设计、制造、装配都自己负责的模式,转而成为全球众多生产供应商合作的伙伴。通过各协作体系间专业化分工和科学协调,共同完成汽车制造的全过程。而在整个汽车生产链中,整车对零部件供应商的控制效果,决定了供货质量和生产的及时性,对整车产品成功与否起到了举足轻重的作用。随着专业分工和全球化贸易程度的加深,汽车整车的主导地位也不断面临着新的挑战,因此现代企业间的竞争在很大程度上已经由单打独斗转变为供应链之间的团队博弈,如何借助上下游网络的合力,获得成本、质量和时效性的完美平衡就是供应链管理追求的终极目标。

在世界汽车工业的发展历程中,已逐渐形成了两种各具特色和代表性的整车与零部件企业之间双向共生的产业链关系模式。一种是以欧美为代表的纵向一体化、平行式供应体系,即:“整零”各自平行发展、独立配套,其体系结构如图1所示;另一种则是以日本为代表的塔式供应体系,其核心运作方式是“整零”双向垄断,零部件供应商网络化分布的模式。其体系结构如图2所示。这两个模式共同形成了当今世界汽车产业链“整零”协作的主流模式。它们的形成都源于各自本土汽车工业基础和人文环境。

1．日本汽车产业“整零”关系模式

日本汽车工业发展于20世纪60年代,由“拧成一股绳”的民族文化,造就了汽车“整零”间特有的、有效能的塔式供应体系,也成就了日本汽车工业的高速发展。堪称世界汽车“整零”联盟发展的楷模。

      1.1“整零”体系的形成基础及其关系

      日本共有11家汽车整车生产企业,在二战之后,零部件公司逐渐被分离出去,但仍然与整车公司保持着紧密的联系。这种联系重要体现在整车厂通过控制关键供应商的股份,严格控制所有的开发项目。供应商的开发是建立在整车企业按照目标成本法建立零部件需求的基础上。在长期发展中,形成了日本独有的、分层次的金字塔供应商体系。整车厂一般只与一级配套供应商直接发生关系,一级配套供应商是具有产品开发能力的总成系统或模块供应商。一级配套供应商数量较少,一般只有十几家或几十家。每一个一级配套商再与下一级配套供应商产生协作配套关系;上一级供应商支配下一级供应商。一般有四五级协作配套关系,并且由上而下供应商厂家数量逐级增多。形成了以整车厂为中心,类似“金字塔”型,由众多中小企业加盟的生产供应体系。

      整车企业往往通过与主要供应商合资、参股、控股等方式,与供应商形成有资产联系、完整、协调、多层次的生产供应体系;还可以由上一级供应商为下一级供应商以担保的方式获得低息贷款。

并且在经营管理上,注入整车厂核心企业文化、经营管理理念;在技术上,上层供应商向下层供应商派员进行技术指导。同时还接纳下一级供应商到上一级企业参观学习,并吸收各相关工程技术人员参与产品的共同开发,实现新产品的同步开发。而零部件行业则以汽车整车厂为中心,成立各种协会通过这种组织形式,各个主要公司逐渐形成自己系统的零部件供应体系。在日本国内,零部件企业大体可分为独立系、丰田系、日产系及其它系等4个体系(其它系是指附属于其它整车集团的供应商)。 

      总之,这种塔式供应体系,形成了以大型企业为骨干、以整车企业为龙头、吸附大量中小企业共同参加的广泛协作网,以特有的管理方式维系着主机企业与下游各级零部件供应商企业长期稳定的配套供应关系。形成了整车与零部件企业双向垄断,共同繁荣发展的局面。这种整车和零部件协助的团队意识和协同作战思想的民族精神,对日本汽车业的发展起到了重要的推动作用。

      1.2日本汽车基本供应链管理模式

      日本排名前6名的汽车制造商分别是丰田、日产、本田、三菱、马自达和铃木。与欧美企业不同的是日本汽车厂商(整车)只从事4大工艺和发动机生产,采购所需要的其它部件,不同公司的自制、关联采购、外购相差很大。其差异是由多种因素造成的。日本前6家汽车企业基本可分为两种生产模式:丰田、日产和三菱为一种,但是日产和丰田几乎是同时进入轿车生产领域,它们最初采用的也是纵向一体化原则,生产大多数的零部件,是日本提供全系列产品的生产商;本田、马自达和铃木为另外一种。

      日本国内没有自己发展起来的、非常有规模的独立供应商,目前日本的最大几个汽车零部件供应商都隶属于丰田系,在丰田系的企业里,整车厂和零部件之间,基本上存在着资产关系,如爱信精机、日本电装和小糸车灯等。因此,丰田对日本国内零部件供应商有着绝对的掌控能力。例如电装公司,其产品的80%是供给丰田汽车,而丰田公司本身就是电装集团的大股东,持有电装23%的股份,电装与丰田之间保持着一种共同开发的责任。长期以来,电装为丰田的整车开发分担了许多开发任务。同时丰田公司也会把对核心技术的要求,放在零部件企业去实现。此外,它们还形成了一个共同的价格体系,有着一种共融、共同承担市场风险的责任。这些关系是建立在整车厂与协作厂稳定的、连续合作的关系基础上。由于这种密切捆绑关系的存在,使得二者能为共同的利益着想,相互依存。丰田和日产汽车公司,是日本汽车工业的典型代表,也是日本汽车工业成功的典范和日本汽车工业发展的缩影,它们有着许多共性,但国际(IMVP汽车计划)一项调查报告中显示,日本零部件企业普遍认为丰田和日产相比,丰田对待供应商要求更为严格,它总是给序列供应商以巨大的压力,迫使这些供应商跟随它前进的步伐,同时它对供应商的支援也更多。因此,它更具有成功的代表性。

      1.2.1丰田汽车与零部件企业的关系分析

      丰田汽车能够在和平时期维系这样的准军事化供应链,除了在很大程度上凸现了日本的民族特性外,库存控制和精确生产,还须建立在供应链上下游供应商企业的紧密协作基础上,需要极其坚强的纪律保证和利益纽带。由丰田构建起强大的供应商合作关系网络,不仅仅是对供应链本身进行控制,而且帮助丰田把库存和成本降到最低;形成了竞争对手几乎难以简单复制的核心竞争优势。

      一直以来,丰田汽车公司与其供应商关系的密切程度,主要取决于其所生产零件的重要度和与整车企业的资本关联度。各级供应商与丰田主机的关系分层见表1。

1.2.2丰田主机对供应商管理方法

      (1)一般将每个零部件产品的生产量,分配给2个以上的供应商,通过调整这2个供应商厂家的供货比例,来推动供应商不断提高产品质量,降低成本。但整车厂不会轻易断绝与任何一个供应商的关系。

      (2)帮助核心和特征部件供应商改进绩效。

      (3)对协丰会和荣丰会成员提供大量的管理和生产技术方面的支持。现场指导以帮助其实现目标成本。

      (4)成立供应商组织,由供应商之间彼此传授经验。

      (5)由供应商派出工程师,到丰田学习实践现场管理经验。

      (6)直接派出高级经理到供应商处任职。

      (7)鼓励其供应商向除日产或本田外的其它厂商供货。

      (8)为了获得最新的产品和制造技术,常从独立系和其他系的供应商处采购产品。

      (9)整车厂为推动其序列供应商与整车同步发展,给主要供应商投资。

      2欧美整车集团与零部件供应商的协作关系

      欧美“整零”平行供应体系的建立,是基于欧美零部件企业技术创新能力强、零部件开发生产处于主动地位的产业环境。尤其是欧洲的独立零部件供应商,具有技术先进,质量、成本和信誉度水平很高的特点。因此,它们的生存和发展,无需

      仅依靠本国的整车厂。

      欧美整车集团与零部件供应商之间基本没有资本联系,它们之间的关系是平等的,以市场自由竞争为基础,是相互独立的合同和契约关系。“整零”之间完全通过市场机制进行协调平衡。由于关键零部件协作厂的专业技术很可能超过整车厂,因此出现整车和零部件主次颠倒的局面(主要在技术知识和制造能力方面)。在一定程度上,彼此间存在着信誉掌控效力。但是,由于“整零”间的供应关系是根据整车厂的招标结果来确定,所以,出于竞争的需要,零部件新产品在开发期间,零部件厂往往会对新技术处于极端封锁状态。因为在同时投入开发的零部件企业中,必然会有相当一部分企业不中标。所以这种“整零”配套供货关系是一种不稳定的供应关系,往往会使零部件企业投入很大,而得不到回报,造成智力和财力资源的消耗和浪费。因此,这种“整零”关系也存在着一定的不平等性。

      国际汽车产业“整零”关系及零部件掌控方略特点对比分析

      在各自不同的“整零”关系模式和发展的过程中,逐渐形成了如表2所示的典型管理方式。

      日本供应链间的这种关系,使上级企业可以做到了解其核心供应商的详细情况,以此商定未来的投资计划、合作开发新产品等。同时为供应商提供大量的管理和生产技术方面的支持,大大提高供应商的生产效率,提高了整车产品的竞争力。最终形成了丰田及其供应商都可以获得经济效益和长期竞争优势。

      随着汽车市场竞争日益加剧,零部件市场全球化和跨国最佳采购方式的逐渐兴起,导致平行供应和塔式供应体系互相渗透、互相融合的趋势。但是,建立“整零”企业之间的长期、稳定、合作、协调的伙伴关系,终将是提高企业核心竞争力的有效途径,也将是推动汽车工业健康发展的强劲驱动力。(褚超美 钱向阳 上海理工大学、上海汽车集团股份有限公司汽车齿轮总厂)
外贸实务
逾期装船的几个办法

　　
在日常的贸易实践中，逾期装船现象可谓屡见不鲜。特别是在近洋运输过程中，一些业务人员为做到单证相符，出保函请求船公司倒签提单数天，甚至十几天的情况也有发生。逾期装船给安全收汇带来很大的隐患。它的危害性主要体现在以下几个方面：

　　一、逾期装船实际上是一种事实上的违约行为，它直接违背了合同、信用证 对最后装船期的约定。

　　二、逾期装船后倒签提单是一种商业欺诈行为。

　　三、逾期装船也是导致货款被拒付的重要诱因，特别是在近洋运输中，对进口中间商来说，尤其不能接受，即使是一天的逾期倒签，也很可能导致对方以种种理由拒付货款。

　　由此可见，在出口贸易实践中逾期装船现象是要尽量避免的，以降低贸易风险，保证安全收汇。

　　那么对于无法估料的生产、运输、检验、通关等环节原因而造成事实上不可避免的逾期，最好的办法是与客人协商延期装船。如果与客人关系较牢靠，在逾期时间又很短的情况下，可以出具保函让船公司倒签近提单。近洋提单倒签1——2天，远洋提单倒签1——5天，一般来说也是可以的。

　　另外一种情况是,对于那种逾期时间较长，而又因种重重原因不能与客户协商改证的情况又该怎样办呢?如果为回避风险而选择不发货,显然不是解决问题的办法。

　　那么怎么做才能既保证顺利发货又能安全收汇呢?

　　首先，我们要对客人的信誉、市场的需求、货物的质量等方面要有一定的把握，反之是切不可盲目发货的。在此基础上，为防止逾期交单(根据UCP500条款的规定，无论如何必须在装船后21天内交单)，可以与船公司协商，让其在货物装船前先出具一份严格与信用证条款相符并可以在目的港据以提货的预期提单。可以临时编上提单号、箱封号以及船名、航次等。这里必须指出的是，按期交出一套单单相符、 单证 一致的结汇 单证 是十分关键的。待结汇后，可再以船公司的名义给客户传出提单更改通知，标明正确的船名、航次、箱封号、提单号等，以便客户能第一时间提走货物。

当然，由于实际情况千差万别，解决逾期发货问题也不可千篇一律。在实际工作中，我们还是应尽量避免发生逾期装船现象。逾期发生后，如何做到既维护供求双方的权益，又能安全收汇，是我们在实际出口业务工作中必须时刻注意的。
推销产品会话实例
Jennifer要带加拿大客户Bob Mckenzie先生和Andrea Lloyd小姐参观公司的新产品。她当然要借此机会大力推销这项新开发成功的商品。如何利用短短一两分钟的时间引出对方最大的兴趣，则得事先花费一番心思了！下面是Jennifer 对新产品的介绍，我们来看看她是如何解说的。

    Mr. Mckenzie, Mr. Lloyd, let me take you to our showroom. I think you'll be interested in seeing some of our latest innovations in microwave ovens. |

    This is Action's pride and joy, the Kitchen Master. It's only a prototype but it's a prime example of our future line of smart products. We are all very excited about this oven. In trial runs, this product has performed very well.

    Its main design feature, and key selling point, is the "Correct Cook" option, which uses a sensor to see if the dish has been properly cooked through and through. Basically, "Correct Cook" makes it virtually impossible to over or under cook food. You won't find this feature in any other microwaves.

    You must admit this type of feature will appeal to the many microwave users in the West. We at Action are convinced that smart products like the Kitchen Master are the wave of the future.

    Mckenzie先生、Lloyd先生，让我带二位到我们的展示室参观。我想你们一定很想看看本公司最新型的微波炉。

    这是“大厨师”，本公司引以为傲的产品。您现在所看到的只是个初步的样品，但它代表了我们未来智能型产品的主力。公司全体对这个微波炉都感到十分兴奋，在试用的时候，它表现得无懈可击。

    这项产品设计上的主要特色和卖点，是它的“真会煮”装置；这个装置里面有一个感应器，可探察食物究竟熟了没有。所以基本上，有了“真会煮”设计后，就不可能有食物煮得太烂或半生不熟的事情发生；这项特点是其它微波炉所没有的。

    两位得承认，这项特色对西方惯用微波炉的使用者，很具吸引力。Action公司也深信，像“大厨师”这种智能型的产品将会是未来的潮流趋势。
数据频道
2009年2月份辽宁省机电产品进出口分析

截止2月底，辽宁省2009年累计进出口机电产品33.59亿美元，比去年同期下降了4.8%。其中机电产品出口21.85亿美元，同比增长了2.7%，比全国机电产品出口增幅高出24.5个百分点（全国1~2月机电产品出口899.8亿美元，同比下降21.8%）；机电产品进出口11.74亿美元，同比下降了16.3%，降幅比全国机电产品进口降幅低13.3个百分点。2月份当月出口10.03亿美元，同比增长了12.3%，比全国2月份机电产品出口增幅高35.1个百分点（全国2月份机电产品出口降幅为22.8%）。2月份全省机电产品进出口特点如下：

一、进出口形势比上个月略有好转。2月份全省机电产品进出口总额降幅比1月份减少了7.8%，出口增幅比1月份增加了7.9%，进口降幅比1月份减少了9.7%，当月出口增幅比1月份增长了16.5%。这些变化与国家和省内新近出台的刺激经济与外贸增长的相关政策不无关系。

二、机电产品出口增长中一般贸易起到了核心的拉动作用。1~2月，辽宁省机电产品出口一般贸易额为7.35亿美元，同比增长12.4%，比加工贸易高11.1个百分点，拉动全省机电产品出口增长3.8个百分点，由于加工贸易出口额占比较大，且增幅较低，拖累了整体出口增幅，导致前两个月全省机电产品出口仅增长了2.7个百分点。

三、国有企业在出口中一枝独秀，增幅可观。1~2月，机电产品出口的各类企业中，仅有国有企业实现了大幅增长，出口额为6.95亿美元，同比增幅高达38.1%。三资企业与民营企业出口分别下降了9.0%和5.1%。

机电产品出口额超过3000万美元的企业达到了81户，其中57户企业出口下滑，其中90%是三资企业。

四、船舶出口成为名副其实的龙头产品，也是对出口增长贡献率最大的产品。1~2月份，辽宁省共有四大类机电产品（不包括钢铁产品）出口超过1亿美元，分别是船舶及船用设备，5.82亿美元，同比增长148.2%；消费类电子产品，3.39亿美元，同比下降2.3%；电工器材，1.06亿美元，同比下降31.2%；机械基础件，1.1亿美元，同比增长4.2%。船舶产品已经成为我省机电产品中的第一大类出口产品，前两个月船舶出口拉动全省机电产品出口增长13.68个百分点，可以说如果没有船舶出口的大幅增长，我省机电产品出口的微弱增幅也将成为泡影。

五、拉美、非洲市场增长明显，欧洲市场下降明显。截止2月底，辽宁省机电产品出口周别市场中，拉美、非洲市场形势较好，增势明显，拉美市场出口额为1.9亿美元，同比增幅高达245.1%，非洲市场出口额8155万美元，同比增长45.7%。亚洲市场和北美洲市场基本与去年持平。欧洲市场出口下降了32.1%。

出口国别、地区市场中，5个国家的市场额超过1亿美元，分别是日本，5.46亿美元，同比下降14.4%；新加坡，3亿美元，同比下将33.8%；香港，2.12亿美元，同比增长62.1%；美国，1.89亿美元，同比下降35.1%；韩国，1.18亿美元，同比下降22.1%。

六、各市机电产品进口形式好与出口。1~2月份，辽宁省14个地级市中，机电产品出口增长的市仅有5个，不足半数，增幅最大的是受船舶出口利好影响的葫芦岛市，同比增长了1893.3%，铁岭市由于几个产业园相继投产，结构调整初见成效，出口增幅高达281.4%。另外机电产品出口增长的市为大连、营口和盘锦。

与机电产品出口相比，各市的机电产品进出口形势相对稳定，有11个市机电产品进口实现了增长，只有鞍山、阜新和葫芦岛三市进口下降。进口增幅最大的市依然是铁岭市，达到了203.7%。（省机电办）
2009年2月大连市机电产品进出口快报
2009年2月，大连市机电产品进出口24.5 亿美元，与去年同期持平，增幅较去年同期回落了19.5个百分点，占全市外贸进出口比重的44.8%，比同期占比提高了6.8个百分点。其中：机电产品出口16.4亿美元，比去年同期增长7.9%，增幅较去年同期回落了12.0个百分点，占全市外贸出口比重的52.6 %，比同期占比提高了7.6 个百分点。机电产品进口8.1亿美元，比去年同期下降13.1%，增幅较去年同期回落31.6个百分点，占全市外贸进口比重的34.4 %，比同期占比提高了4.1个百分点，机电产品进出口顺差8.3亿美元，比同期顺差增加了40.6%。 
2月份， 机电产品出口环比下降0.6%，机电出口已连续3个月环比下降，机电产品进口环比增长18.9%。（大连市机电办 刘大迅）
辽西第一台电动汽车在锦州下线
3月23日上午，在位于锦州滨海新区的汽车零部件产业园，辽西第一台电动汽车在锦州下线。

该汽车的生产企业万得喜特恩特公司，是总投资15600万美元的中韩合资的企业。主要从事生产、开发和销售全电动汽车。该汽车最高时速达70公里，充满电可行驶110公里。这不仅展现了锦州汽车零部件企业强劲的发展势头，更开创了锦州汽车制造业的新纪元。建设电动汽车生产基地的条件几经具备。今年，将加快推进车零部件产业园二期工程建设，全力打造百万辆电动汽车生产基地，到2015年，力争汽车零部件和整车制造业实现产值1000亿元。（锦州市机电办 陈贵选）
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