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我会第十九期外贸知识讲堂成功举办
 2023年5月31日下午，由我会和辽宁隆裕展览服务有限公司共同组织的第十九期外贸知识讲堂在线上成功举办。
本期讲堂，我们邀请到了三位主讲嘉宾，分别是辽宁省商务厅外贸管理处副处长贺苗、沈阳外贸宝科技有限公司总经理助理何攀以及辽宁隆裕展览服务有限公司高级项目经理刘东，包括沈阳金锋、东软集团、沈阳中德园等50余家企业和相关单位上线收听。本次讲堂由RCEP自由贸易协定开始，进而为企业介绍如何通过外贸大数据及境外展会帮助企业开拓RCEP国家市场尤其是东南亚国家市场。
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讲堂的第一部分，由辽宁省商务厅外贸管理处贺苗副处长为企业分析讲解“RCEP框架下与东南亚国家合作新机遇”。RCEP是目前世界上人口最多、GDP总量最大、贸易量最大的自由贸易区，15个成员国，涵盖全球近三分之一人口、GDP和贸易量。为支持我省企业利用大数据精准开拓RCEP国家市场，省商务厅指导大连瀚闻资讯公司在全国率先打造了辽宁RCEP综合服务平台。东盟十国现在已经是我国最大的贸易伙伴，也是我省第三大贸易伙伴，我们辽宁企业应抓住自由贸易协定新机遇，提升自身产品竞争力和品牌影响力，更好更有力的开拓国际市场。
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讲堂的第二部分，沈阳外贸宝科技有限公司总经理助理何攀讲解了“运用国际贸易大数据开发国际市场”。何经理指出，大数据是当前互联网时代的主要特征，它影响了人们的生活方式，也在影响着国际经济贸易的方方面面。此次讲解基于多年完善的外贸宝公司海关数据系统，围绕东南亚国家包括印尼、新加坡等国的市场特点及外贸数据特点，详细讲解了国贸通大数据系统的系统功能以及优势特点，帮助企业开发客户，规避风险，决策市场。
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讲堂的第三部分，辽宁隆裕展览服务有限公司刘东紧跟前两位嘉宾的讲解方向，为参会企业简要介绍了上半年正常组展的展会的概况以及当前我省对于参加境外展的资金补贴政策，并着重介绍了日本大阪机械要素展和和泰国机床及金属加工展的展会详情、入境政策、航班情况以及补贴方向，为2023年下半年企业指定国际市场开拓计划指出方向。
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截至2023年5月，我会已连续举办了19期“外贸知识”在线讲堂，内容包括了RECP自贸区协定、国际贸易救济、贸易风险、出口信用保险、海关原产地政策、跨境电商、国际认证及准入、中欧班列和技术贸易措施、世贸组织平台、国际贸易规则重构、机电产品进出口检验、疫情时代境外参展、高新企业以及专精特新企业认定、后疫情时代的参展注意事项等内容，累计在线上听讲的企业超过810户次，为辽宁外贸企业疫情期间和疫情之后保持和开拓国际市场助力加油。
政府传声
《中国年度企业合规蓝皮书（2022-2023）》发布 TMT成中国企业遭遇境外执法高风险行业
中国企业近两年在遭遇的境外执法中，行政调查占比最多。调查显示，被行政调查过的企业较上一年度大幅上升了30.5%。TMT(科技、媒体和通信)行业为近两年遭遇境外执法的高风险行业。
这是法制日报社中国公司法务研究院和方达律师事务所在近日举行的第十一届公司法务年会（北京）暨首届企业法治建设创新典型案例发布活动上，联合发布的《中国年度企业合规蓝皮书（2022-2023）》（以下简称蓝皮书）显示的内容。
蓝皮书主笔、上海市方达律师事务所合伙人康英杰表示，蓝皮书对近两年中国及域外重大合规事件进行了全景式分析，除反垄断、反腐败、数据保护、出口管制与制裁、行政执法及刑事司法等传统合规领域外，今年还新增了多边银行合规、ESG、海关等当前热点合规领域，对焦点问题进行了专题分析和操作指引。
这是法制日报社中国公司法务研究院与方达律师事务所第七次联合发布企业合规蓝皮书。
多因长臂管辖遭遇境外执法
蓝皮书显示，近两年中国企业面临境外执法的压力持续增加。问卷调研中有7.83%的中国企业（包括国企、内资民企、中外合资企业以及外商独资企业）曾遭受境外执法。
其中，美国仍是对中国企业实施境外执法最主要的国家。在具体类型中，经济制裁或出口管制的占调研企业的一半，成为美国对中国企业执法最主要的原因，第二位、第三位的分别是反腐败和知识产权（包括商业秘密）。而在上一年度，美国对中国企业执法最主要的原因是反腐败。
调研发现，在遭遇境外执法的企业中，近六成是因为境外长臂管辖的规定而被执法。其中，被执法的业务行为一部分发生在中国，更多的业务行为发生在其他国家或地区。
在企业受境外经济制裁或出口管制执法中，与受制裁国家、地区或其主体进行交易，以及未经许可出口技术或受管制的物项为企业受制裁的主要原因；美国财政部海外资产控制办公室和商务部工业安全局为进行经济制裁、出口管制执法的主要执法部门。
在参加调研的企业遭受境内执法上，广告违法仍为主要原因，在遭受境内执法的企业中，有27%曾因广告违法而遭受执法，因广告遭受执法的高风险行业有医疗与健康和TMT行业。企业遭受境内执法的第二因素是环境违法，紧随其后的是网络安全、数据/个人信息保护和反商业贿赂执法。
内资民企合规工作重视度低
从企业对合规工作重视程度的调研结果看，内资民企对合规工作重视程度相较国企、外企低，医疗与健康、金融与投资企业领导层对合规工作最为重视，能源与环保行业企业对合规工作重视程度较低。调研结果显示，公司领导层对于合规工作的重视程度与受政府执法的比例直接关联，重视程度越高，企业越会投入更多资源开展合规工作，自身被执法的风险也越低。
从企业类型角度来看，国企合规最高负责人的独立性更为明显，72%参加调研的国企合规最高负责人为企业最高管理层或可直接向董事会汇报，比例明显高于其他类型企业。内资民企合规负责人的独立性相对不足，近四成内资民企目前尚未设置合规最高负责人或合规最高负责人既不是企业最高管理层也不直接向董事会汇报。
在不同的行业中，金融与投资行业的企业合规最高负责人独立性最强，约87%的金融与投资行业企业合规最高负责人为企业最高管理层或直接向董事会汇报；智能制造企业的合规负责人独立性在行业内相对较差，约43%的企业无合规最高负责人或合规最高负责人不是企业最高管理层也不直接向董事会汇报。
在合规政策上，传统制造业、金融与投资企业合规政策建设较为完备；能源与环保企业专项合规政策建设薄弱。从合规部门的职能看，反腐败反舞弊专项管控和内部调查在合规部门职能范围中最为常见。
热点变化执法数量有升有降
自发布以来，蓝皮书每年的合规热点领域会根据实际情况增加并进行分析。本年度在反垄断、反腐败、数据保护、出口管制与制裁、行政执法及刑事司法等传统分析领域上，合规热点也在发生变化，执法数量有升有降。
在反腐败领域，2022年美国证券交易委员会（SEC）和美国司法部（DOJ）共计进行了25次FCPA执法行动。其中，SEC进行了7次执法行动，涉及7个公司主体，未涉及对个人进行执法；DOJ进行了18次执法行动，涉及7个公司主体和13名个人。总体上看，2022年SEC与DOJ的执法数量低于近十年的平均水平。而就国内而言，2022年反商业贿赂执法较上年有所上升，并显著高于2019年和2020年，表明执法活动趋于活跃。另外，随着2021年五部门《关于进一步推进受贿行贿一起查的意见》的实施，“受贿行贿一起查”的形势下，可以预见企业涉贿赂刑事法律风险将大幅提高。
在反垄断领域，2022年，《中华人民共和国反垄断法》进行了自2008年颁布以来的首次大修，新法带来的变化包括违法责任大幅增加，横向垄断协议增加协议组织者、帮助者的法律责任；纵向垄断协议明确分析路径、引入安全港制度；反垄断相关制度在平台经济领域的具体适用规则得以明确；经营者集中分级分类审查制度进一步健全等，蓝皮书认为，新法将大幅度提高反垄断违法行为的罚款金额和力度，企业需要高度重视。
在数据保护领域，自最高人民检察院将网络侵害（个人信息保护）列为检察公益诉讼的新领域重点以来，各级检察机关已在多领域多行业提起有关网络侵害（个人信息保护）的民事公益诉讼和行政公益诉讼，或支持消费者协会提起民事公益诉讼。个人信息保护法生效后，企业尤其是互联网头部企业面临更多的合规及诉讼挑战。
在出口管制与制裁领域，企业需要高度关注美国于2022年10月7日颁布的半导体出口管制新规带来的挑战。
提供具体合规建议应对制裁
在多边银行合规领域，蓝皮书提到，以世行为代表的多边银行在中国及其他国家和地区的资助项目持续为中国企业带来业务机会，但与此同时，许多中国企业对多边银行的制裁体系缺乏系统了解和应对经验，容易引发被制裁风险。蓝皮书从事前预防、调查应对、制裁解禁三个维度，为相关企业提供应对多边银行制裁的具体合规建议。
在海关执法领域，近年来，海关总署持续深化“放管服”改革，采取一系列措施，推动我国口岸营商环境持续优化。监管理念的转变助力通关提速，高质量的监管执法也随之活跃。蓝皮书建议，跨境贸易企业尽快理解监管理念转变的底层逻辑，把握最新监管及执法趋势，尽早筹划、积极应对，以尽可能降低贸易合规的风险，充分享受政策红利，有效实现合规运营。
在E（环境）S（社会）G（治理）领域，将“ESG”理念纳入投资决策或企业运营管理，已成为全球性热潮。越来越多的投资者意识到企业在ESG方面的绩效也可能会影响财务绩效，开始践行ESG投资理念，以避免投资风险及识别ESG机遇。蓝皮书认为，企业在已有合规管理工作的基础上，开展ESG实践可能需要企业就特定的议题采取新的管理措施。建议企业定期对ESG工作进行评估，确保ESG实践有效开展并积累ESG信息披露素材。
在行政执法与刑事司法领域，2022年4月，最高人民检察院正式宣布涉案企业合规改革试点在全国检察机关全面推开，最高检强调，原则上有条件的县级检察院也应尝试办理企业合规改革案件。蓝皮书认为，在国家大力强调“保市场主体”、推进涉案企业合规改革的背景下，可以预见会有更多数量、更多类型的企业适用涉案企业合规改革，企业可以抓住时机。（法制网）
辽沈频道
沈阳中欧班列出口商品种类超300种
5月23日，从沈阳海关了解到，截至目前，中欧班列（沈阳）承运出口商品种类已达303种，创历史新高。目前，中欧班列（沈阳）的货源主要来自东北三省、长三角、珠三角和京津冀等地区，承运商品种类涵盖汽车零部件、机械设备、电子产品、木材等。
　　“沈阳是连接俄罗斯、蒙古国以及欧洲国家的重要交通枢纽，具有得天独厚的区位优势，这是中欧班列（沈阳）承运商品种类不断增多的最重要原因。”中外运（沈阳）国际班列有限公司负责人表示。
　　为帮助中欧班列（沈阳）吸引更多货源，今年以来，沈阳海关下大力气出台扶持政策，允许企业自主选择通关模式和口岸，减少报关次数。为进一步提升班列通关效率，沈阳海关还以智慧海关建设为抓手，对监管设施进行智能化升级，免人工干预引导车辆运输作业，强化现场精准处置能力，优化关区物流平台核查处置功能逻辑，进一步规范货物入区核查处置流程，实现核查处置无纸化。
开拓市场
​机电产品占比7成 中国与中东欧国家的外贸增长为什么快？
央广网北京5月7日消息 （记者王晶）第三届中国-中东欧国家博览会暨国际消费品博览会将于5月16日至20日在浙江省宁波市举行。“当前全球贸易增速明显放缓，但中国自中东欧国家进口长期增长的趋势并没有改变”，在近日国新办举办的中国与中东欧国家经贸合作及第三届中国-中东欧国家博览会发布会上，商务部副部长李飞说，将从强化博览会平台作用、用好经贸合作机制、发挥跨境电商优势、继续鼓励地方引领示范等方面积极推动自中东欧国家进口。
据悉，中国-中东欧国家博览会是我国面向中东欧国家的唯一国家级涉外机制性展会。同期还将举办第二十四届中国浙江投资贸易洽谈会。
中欧平均每分钟贸易往来超160万美元
近年来，中东欧地区成为中国经贸合作的新热点。在5月5日的国新办发布会上，中东欧国家与中国的经贸关系再次成为焦点。
李飞表示，2022年，中国与欧盟贸易额达8473亿美元，同比增长2.4%，意味着中欧平均每分钟贸易往来超160万美元。
李飞介绍，在元首外交引领下，近年来，中欧经贸合作克服各种困难，取得丰硕成果，有力推动双方经济发展。
双边贸易额再创历史新高。中欧互为第二大贸易伙伴，贸易结构更加优化，锂电池、新能源车、光伏组件等绿色产品贸易快速增长。
双向投资不断扩大。截至2022年底，中欧双向投资存量已超2300亿美元；2022年，欧洲对华投资121亿美元，同比大幅增长70%，汽车领域继续成为最大热点；同期中国对欧投资111亿美元，同比增长21%，新增投资集中在新能源、汽车、机械设备等领域。
企业合作热情高涨。近期，多家欧洲企业高管纷纷来华，亲自推动对华合作项目，展现了在华投资发展的坚定信心；欧洲企业积极参加中方举办的进博会、消博会、服贸会等重要展会，法国已确认担任2024年服贸会和进博会主宾国。
今年是中欧建立全面战略伙伴关系20周年。李飞表示，愿同欧方一道，共同落实好双方领导人达成的一系列重要共识，从战略高度牢牢把握中欧经贸关系，加强优势互补，共享中国式现代化巨大发展机遇。
下一阶段，双方将在数字、新能源等领域深化务实合作，共同维护以规则为基础、以世贸组织为核心的多边贸易体制，维护全球产业链供应链安全稳定，携手为世界经济增长贡献力量。
自2012年以来中国与中东欧国家贸易年均增长8.1%
中国和中东欧国家都处于全球产业链供应链当中的重要位置，经济互补性很强，互联互通顺畅，双向投资活跃。
中东欧国家作为共建“一带一路”的重要合作伙伴，在中国外贸“朋友圈”中的角色越来越重要。
李飞表示，自2012年以来，中国与中东欧国家贸易年均增长8.1%，中国自中东欧国家进口年均增长9.2%。
今年一季度，中国对中东欧国家全行业直接投资同比大幅增长148%，中国企业赴中东欧地区投资意愿强烈。投资领域涉及汽车零部件、家电、医药、物流、能源、矿产等。
“从商品结构来分析，机电产品已经占中国与中东欧国家进口、出口商品的比重均高达70%左右，这表明中国与中东欧国家贸易产品的附加值和科技含量比较高，体现了双方贸易合作的高水平和含金量。”商务部欧洲司司长余元堂表示，分析去年全年的数据发现，中国对中东欧国家出口商品主要包括电机电器设备、机械器具、车辆及零部件、家具寝具等；中国自中东欧进口的商品主要有车辆及零部件、电机电器设备、机械器具、光学等精密仪器设备，铜材、木制品等。
从增速来看，今年一季度，中国自中东欧国家进口的增速较快，金额较大的具体产品主要包括：碳酸盐、激光器、精油、乳清、玉米等，分别同比激增1241%、1115%、455%、252%、141%。余元堂认为，中国和中东欧国家都处于全球产业链供应链当中的重要位置，经济互补性很强，互联互通顺畅，双向投资活跃，这些积极因素都有力促进了双方贸易的快速发展。
未来，中国和中东欧国家贸易合作的前景仍然十分广阔，“我们将充分发挥中国超大市场规模潜力和中东欧地区的区位优势，在传统领域之外重点拓展绿色、低碳、数字、健康等新领域新业态的合作，进一步促进中国和中东欧国家贸易的可持续发展。”余元堂说。
经贸频道
中国外贸延续稳中向好势头
中国海关总署9日发布数据显示，今年前4个月，中国外贸进出口总值达13.32万亿元，同比增长5.8%，增速较一季度的4.8%加快1个百分点。其中，4月单月进出口3.43万亿元，增长8.9%。
分项看，今年前4个月，中国出口7.67万亿元，同比增长10.6%；进口5.65万亿元，增长0.02%。
中国商务部研究院学位委员会委员白明表示，在近几个月美、欧、日整体需求趋缓的形势下，中国外贸规模保持平稳增长，增速仍超预期，表明中国外贸韧性十足。
前4个月，一般贸易进出口8.72万亿元，同比增长8.5%，占中国外贸总值的比重提升至65.4%；民营企业进出口7.05万亿元，同比增长15.8%，占中国外贸总值的比重超过五成。
此间受访专家普遍认为，尽管受到世界经济下行压力大、海外市场需求不畅等不利因素影响，但在疫情防控平稳转段以来，中国外贸稳中向好势头进一步延续，外贸结构也呈现持续优化的态势。
根据海关总署数据，前4个月，中国出口机电产品4.44万亿元，同比增长10.5%，占出口总值的57.9%。其中，受新能源车出口拉动，汽车出口同比增长120.3%。
今年一季度，电动载人汽车、锂电池、太阳能电池“新三样”产品出口同比增长66.9%，拉高出口整体增速2个百分点。
日前落幕的第133届广交会上，大量新产品、新技术、新工艺首次展示，高端化、智能化、定制化、品牌化和绿色低碳产品深受全球采购商青睐，凸显中国制造正不断向全球价值链中高端迈进，展现了中国外贸的韧性和活力。
业内专家认为，这类高技术、高附加值、引领绿色转型的产品成为出口新增长点，反映了中国努力在出口层面实现质的有效提升和量的合理增长，是外贸高质量发展的重要体现。
近年来，中国进出口呈现出货物贸易总量巨大、服务贸易创新发展、新业态蓬勃兴盛、市场多点开花、结构逐步优化等特点。
包括跨境电商、保税物流、保税维修、海外仓、离岸贸易等在内的多种外贸新业态新模式，是中国外贸发展的有生力量，也是国际贸易发展的重要趋势。
海关总署数据显示，今年前4个月中国以保税物流方式进出口增长15.4%。其中，出口增长23.4%，进口增长10.8%。
根据《关于加快发展外贸新业态新模式的意见》，中国力争到2035年实现外贸新业态新模式发展水平位居创新型国家前列。白明认为，新业态新模式对外贸发展具有渐进式的推动作用，长远看来有望成为外贸稳定增长的“助推器”。
前4个月，中国对东盟、拉丁美洲、非洲、“一带一路”沿线国家进出口总值分别增长13.9%、10.3%、17.5%、16%。清华大学公共管理学院国际发展与全球治理研究所副所长高宇宁认为，在政策支撑与传统贸易伙伴经贸关系发展积极的背景下，“一带一路”沿线新市场对贸易增量的贡献持续放大。
中国外贸促稳提质，除了稳住“老客户”“老朋友”，同样重视新市场的拓展。4月初召开的国务院常务会议要求，引导企业深入开拓发展中国家市场和东盟等区域市场。
提振外贸企业的信心和活力一直以来是中国推动外贸稳规模、优结构的政策着力点。白明指出，受外部因素影响，今年中国外贸依然面临较大压力，要落实好稳外贸政策组合拳，帮助企业稳订单拓市场。
近期，中国国务院办公厅印发《关于推动外贸稳规模优结构的意见》，提出强化贸易促进拓展市场、稳定和扩大重点产品进出口规模、加大财政金融支持力度、加快对外贸易创新发展、优化外贸发展环境。
“一系列稳外贸政策组合拳，更加系统、综合和全面，对中国外贸发展起到更好的支持作用，将推动全年外贸促稳提质。”高宇宁说。
辽宁省机电产品进出口企业联合会
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