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省机电联合会义助“梦想之家”少年来沈检查身体
2023年11月29日，由省机电联合会及辽宁隆裕展览服务有限公司组织的公益活动再次起航，联合会秘书处派专人帮助鞍山“梦想之家”的小朋友丫丫到沈阳盛京医院发育儿科进行身体检查。省机电联合会党支部、秘书处和辽宁隆裕展览服务有限公司的相关同事参加了此次公益活动。
我会于今年7月23日第一次前往鞍山市 “梦想之家”开展扶困助学公益捐赠活动，11月19日再次联合有爱的“老虎口越野跑团”一起前往鞍山捐赠过冬物资（物资包括冬季跑鞋、帽子、袜子、脖套、纯牛奶、奶粉、肥皂、洗洁精、运动衣物等）。
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（7月23日第一次公益活动）
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（11月19日第二次公益活动）
“梦想之家”是由鞍山体育老师柏剑创立的助养儿童的机构，帮助一些家庭困难、父母离异、生病的孩子，通过每天长跑以体育特长生的身份考进大学。柏剑老师用30年的时间，收留了276个孩子，拿到了1300多个证书奖牌。他每天凌晨3点就起床帮别人带货，只为多点收入支撑孩子们的开销。按照平均每天每个孩子跑10km计算，“梦想之家”的孩子一早就跑出了250km左右。我们开展第二次公益活动时，正赶上抖音大咖“B太”在梦想之家开展第二期活动，2000万粉丝的巨大流量帮助梦想之家获得了空前的关注，全国的募捐纷至沓来，短时间内就帮柏剑老师还清了维持梦想之家运营所欠下的几十万债务，梦想之家的抖音号粉丝也从10W粉丝涨至70W+，惊讶之余我们不由感叹梦想之家的转折点来了，柏剑老师和孩子们迎来了春天。
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（梦想之家目前的居所）
开展公益活动时，我们注意到这位名叫丫丫的可爱小姑娘，小小的身体蕴含着巨大的能量，她已经能一口气挑战半马了。丫丫已经11周岁了，个子略矮，与实际年龄有相当的差距。所以这次的公益活动主题就是带着丫丫到中国医科大学附属盛京医院进行系统检查，找到个子矮小的原因，尽最大努力助力丫丫健康成长。
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（梦想之家的“可心”陪同丫丫来沈）
经医院测量，11岁的丫丫身高只有133厘米，体重只有28.6公斤。身高比正常年龄的孩子矮了13厘米左右。结合检查结果，医生认为丫丫还达不到矮小的程度，按规律她能长到155厘米左右，但因为丫丫爸爸妈妈也相对矮一些，所以丫丫的身高大概在150厘米到155厘米之间。
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根据检查结果，医生给孩子开具了一些药品，以促进生长发育，医生还特别交代孩子平时应多注意锻炼以及营养充足。诊断结果出来以后我们第一时间告诉了柏剑爸爸，柏剑爸爸表示很欣慰。去医院检查的前后，我们还安排丫丫和可心参观了沈阳市博物馆，到西西弗书店挑选了各自喜欢的图书，孩子们欣喜之情溢于言表。
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（左图为沈阳市博物馆，右图为西西弗书店）
夜幕降临之时，丫丫一行圆满结束了沈阳检查身体之行，乘坐动车返回鞍山，我们默默祈祷丫丫的未来一切向好。这个世界的美好，莫过于爱心在循环、善心被传递，我们衷心希望更多的朋友来关注和帮助梦想之家和相似遭遇的孩子们，欢迎加入我们。
政府传声
内外贸一体化发展再提速 推进产品同线同标同质
12月1日召开的国务院常务会议提出，加快内外贸一体化发展是构建新发展格局、推动高质量发展的内在要求。

会议研究明确了关于加快内外贸一体化发展的若干措施。会议提出，要对标国际先进水平，加快调整完善国内相关规则、规制、管理、标准等，促进内外贸标准衔接、检验认证衔接、监管衔接，推进内外贸产品同线同标同质。

对外经济贸易大学国家对外开放研究院教授陈建伟在接受《证券日报》记者采访时表示，加快内外贸一体化发展一方面有助于打破制度性壁垒，提升贸易一体化便利水平，促使国内企业融入全球价值链和供应链体系；另一方面有助于促进实现资源的高效配置，推动创新要素的跨境流动和优化配置以及本土产业的创新能力和竞争力提升，从而推动产业升级和高质量发展。

政策加码
促进内外贸一体化发展
近年来，我国内外贸一体化发展有所提速，政策持续加码。2022年1月份，国务院办公厅发布《关于促进内外贸一体化发展的意见》。同年4月份，促进内外贸一体化发展部际工作机制第一次全体会议召开。同年5月份，商务部等14个部门联合发布《关于开展内外贸一体化试点的通知》。

2023年1月份，内外贸一体化试点地区名单公布，北京、上海、江苏等九地入围。同年5月份，促进内外贸一体化发展部际工作机制第二次全体会议在京召开，要求各成员单位做好推动内外贸制度规则衔接、提升内外贸一体化发展能力、优化内外贸一体化发展环境等三方面工作。

各地方也纷纷跟进，天津、重庆、青海、山东等多地发布促进内外贸一体化发展的相关措施。众多企业也积极行动起来，尝试内外贸“两条腿”走路。例如，今年1月份江苏省商务厅发布的江苏省内外贸一体化试点企业名单中，就有175家企业在列。

商务部数据显示，我国内外贸市场规模不断壮大，已成为全球第二大消费市场和第一货物贸易大国。今年前10个月，我国社会消费品零售总额38.544万亿元，同比增长6.9%；同期，海关总署数据显示，我国进出口总值34.32万亿元，同比增长0.03%。

“当前海外供应链面临地缘政治等诸多不确定性，加快内外贸一体化发展恰逢其时。”中信证券首席经济学家明明对《证券日报》记者表示，此举有助于推动外贸企业利用国内市场资源，提高抗风险能力；同时，推动内外贸制度规则衔接，在一定程度上推动内贸企业的高质量发展。

多方着手
支持内外贸高质量发展
不过，内外贸一体化发展仍然面临难点和堵点。陈建伟表示，现阶段，不同国家和地区在贸易规则、标准、认证、检验等方面存在差异，可能导致贸易壁垒和摩擦；不同国家和地区的监管要求和方式存在差异，可能导致企业在国内外市场运作时面临不同的监管要求和审批程序，增加了企业的运营成本和风险；此外，内外贸企业享受财税等方面的优惠政策有所差异，未来内外贸一体化发展需落实好相关的财税和金融支持政策，帮助企业降低融资成本，提升资金的可得性，推动内外贸一体化发展。

明明认为，目前国内外市场在消费者偏好、营销推广等多方面都有所差异，企业在内贸和外贸业务之间的经营思路需要有所转化；另外，“同线同标同质”建设尚需时间磨合，目标的推进也需要政府、企业具备较强的执行力。

国常会提出，要聚焦企业需求和市场反馈及时优化政策，切实打通阻碍内外贸一体化的关键堵点，助力企业在国内国际两个市场顺畅切换。要优化内外贸一体化发展环境，落实好相关财政金融支持政策，共同促进内外贸高质量发展。

接下来如何进一步推进内外贸一体化？陈建伟建议，可以从完善相关政策、推动标准和规范衔接、加强内外贸一体化的信息化建设、强化监管协同等四方面入手。政府可以减少贸易壁垒、降低行政审批成本、提供统一的税收优惠和金融支持，同时加强国内外贸易标准和规范的衔接工作，推动贸易产品的同线同标同质。另外，可以推动内外贸信息化水平的提升，建设互联互通的信息平台。还可以加强国内外监管机构的合作与协调，降低企业在不同市场间的运营成本和风险。

信息来源：证券日报

辽沈频道
共建“一带一路”激发外贸新动能
日前，中信锦州钛业股份有限公司连续拿下来自越南和印尼的高档钛白粉出口订单。业务经理李娜表示，“一带一路”共建国家已是企业最大市场。
今年是共建“一带一路”倡议提出10周年。10年来，我省与“一带一路”共建国家贸易规模不断扩大。据沈阳海关统计，2013年至2022年，我省对共建国家进出口规模从3090.5亿元扩大到3884.1亿元。
今年前10个月，全省对“一带一路”共建国家进出口3166.1亿元，占同期全省进出口总值的49.4%。
10年间，我省与“一带一路”共建国家持续深化经贸交流合作，韩国、俄罗斯、沙特阿拉伯、新加坡和阿联酋是前五大贸易伙伴，合计占我省与共建国家贸易总额的45.3%。其中，对沙特阿拉伯和俄罗斯进出口贸易发展较快，2013年至2022年，辽宁对沙特阿拉伯和俄罗斯进出口规模分别从299.8亿元和150.5亿元扩大到599亿元和358.9亿元，年均增速分别为8%和10.1%。
民营企业是我省开拓“一带一路”市场的“主力军”，占比逐年提高。“2013年，我省民营企业对共建国家进出口占比为36.9%，2022年占比增至55.6%。今年前10个月，我省民营企业对‘一带一路’共建国家进出口占比进一步提升至57.3%。”沈阳海关人士表示。
10年间，辽宁对“一带一路”共建国家出口商品结构不断优化，机电产品占比从2013年的31.3%提升至2022年的46.1%。今年前10个月，机电产品出口占比提升至51%。
开拓市场
德媒：德国经济界欢迎中国入境新规
任何想要前往中国旅行最多两周的德国人，很快将不再需要签证。德国经济界欢迎中国做出的这个令人惊喜的决定。中国德国商会华北及东北地区执行董事延斯·希尔德布兰特对《商报》说，这是个“积极信号”。
中国外交部上周五宣布对德国、法国、意大利、荷兰、西班牙和马来西亚公民实行最多15天的免签政策。它适用于商务或旅游原因的旅行、过境和探亲访友。新规定自12月1日起生效，有效期一年。
希尔德布兰特在评论免签时表示，中国“总是给人惊喜”。他相信，结合进一步的开放措施，“失去的信任是可重新获得的”。该规定还令在华维修德企制造的机器变得更容易，维修机器的技术专家通常是从德国飞到中国。
中国欧盟商会主席延斯·埃斯克隆也很满意。他说这是商界希望中国做出的“具体而有用的完善”之一，证明中国确实“对商业开放”。这可以“增强公司的信任”。他希望将这种短期旅行免签的政策扩大到所有欧盟成员国。
近期，针对驻华外企的具体便利措施有所增加。8月底中国财政部宣布，将延长在华工作外籍人士的个人所得税优惠政策至2027年底。如今宣布的免签措施，是又一个进步。
德国驻华大使帕特里夏·弗洛尔在社交平台X上写道：这一决定将前所未有地为德国公民前往中国带来便利。弗洛尔还说，目前德国大使馆签证预约的等待时间只有几天。今夏，德国经济界抱怨中国员工申请德国签证的等待时间有时长达数月。
对于那些想去中国旅行的德国人来说，此前的申请签证复杂又昂贵。根据签证类型的不同，费用在125至192欧元之间。直到最近，申请人还须亲自到柏林、杜塞尔多夫、汉堡或慕尼黑的中国签证申请服务中心提交申请。即使是旅游签证，也需要大量文件和信息。最近几周，签证发放情况已出现缓解迹象。自上周以来，中国签证在很多情况下都可以在线申请。
信息来源：环球时报
经贸频道
欧洲火车头跑不动 德国企业外迁去哪儿了
当价值创造的来源——供应链区位优势正在发生改变时，谁也无法独善其身。
近几个月来，在德国的公共讨论空间中，有关德国的区位吸引力下降、非工业化加剧和外迁增多的讨论在公开场合愈演愈烈，工业界选址压力与日俱增。
由德勤和德国工商业界的重要代表机构——德国工业联合会（BDI）等方面联合进行调查的《2023年秋季供应链脉搏检测》报告显示，超过三分之二（67%）受访德国企业已经进行搬迁，但迄今为止，搬迁仅限于零部件生产。
然而，受访企业也表示，在未来两三年内，多达三分之二的零部件生产以及近一半的预组装、仓储和一般生产都将迁往国外。
在调查中，特别是在机械制造和汽车制造领域，很多接受调查的企业决策制定者都认为，德国作为生产基地的吸引力将会继续下降。
此前国际货币基金组织（IMF）的预测显示，作为欧洲经济火车头，预计德国是七国集团（G7）中唯一在2023年无法实现经济增长的高度工业化国家。
在德国教学多年的德国柏林自由大学现代中国学院客座研究员、对外经济贸易大学中国-欧盟经济合作研究中心资深研究员史世伟对第一财经记者表示，德国经济目前出现不景气问题的原因错杂交织，简单而言有几点：其一，俄乌冲突后，地缘政治风险对德国能源密集型企业造成结构性打击；其二，外需降低导致出口型企业不景气；第三，人口老龄化导致技术劳工短缺，这个结构性难题也需要面对；其四，德国在吸引投资方面同其他国家相比并不算太突出，“一般如果不给特别大的补贴，人家也不会来建厂”。目前德国政府采取补贴、譬如出一半钱的方式来吸引外资建厂，例如近期有大的外资在德国开建芯片厂，就是这种模式。
史世伟补充道，德国制造业还是相对强大的，以传统油车行业为例，也不会马上一下子就衰落，就算是存在被新能源车替代，也还需要一段时间。
67%受访企业一定程度外迁
如前所述，该报告是在BDI支持下，对108家来自德国的大型企业和中小型企业（SMEs）的供应链经理进行的调查，他们主要来自机械工程/工业产品、汽车、化工、建筑、运输和物流等行业，其中83%的受访者是大型企业的供应链经理，17%是中小型企业的供应链经理。
调查发现，45%受访企业表示，预计德国与其他国家和地区相比，作为工业基地的排名会持续落后。在核心行业——机械工程/工业产品和汽车行业中，持有这一看法的受访企业高管比例已经高达65%，而在这些企业中，三分之二的人表示，德国的区位优势会明显下降。
他们表示，去其他国家投资的主要原因是能源安全和成本、较低的工资、更好的市场准入和增长，以及较少的官僚作风和监管。
也有企业表示德国吸引力会不变。譬如在化工、建筑、运输以及物流行业，46%的受调查企业表示德国吸引力将保持不变，20%受访企业认为德国吸引力会上升。
行动说明了德国企业的内心忧虑。总体上，67%的受访企业已经对其价值链进行了中度到强度的转移，主要集中在零部件生产部分。而且，越来越多的企业也在计划将高附加值部分转移到国外，比如预装配和整体生产环节。
什么环节不会对外转移？调查显示，企业极少考虑向外转移的环节包括采购、配套服务、研发以及管理、市场营销和销售。
日本国立政策研究大学院大学经济学教授邢予青对第一财经记者表示，全球价值链重构，也要考虑中间产品本身，如果存在一些外部因素（比如关税），当一个产品通过边境几次，通过全球价值链的运作，其他国家进口的中间产品的成本也在上升，而由于全球价值链使得名义关税被进一步放大，因此价值链运作的成本增加。
“当价值链运作成本增加以后，跨国公司就会重新布局了。” 邢予青对第一财经记者表示，这就是为什么全球价值链战略重构的另外一个重要原因。
产出数据也证实了这一点。德国联邦统计局11月7日公布的数据显示，经季节和工作日调整后，9月德国工业产出环比下降1.4%，为连续第四个月环比下降。数据显示，9月去除建筑业和能源业后，当月工业产出环比下降1.7%。
德国联邦经济和气候保护部此前预计，德国工业经济可能已在第三季度触底，或将在今年底明年初开始逐步复苏。
谁将从中受益
德国企业外迁，都去哪儿了？
调查显示，大多数企业计划从德国迁往其他欧盟国家，以及中国、印度和美国。调查中，已经开始从中国向其他亚洲国家、从亚洲向欧盟国家，以及从亚洲向美国转移的企业占五分之一。
其中，吸引德国机械制造业和汽车制造业投资的主要是亚洲和美国。其他行业更多是转向欧盟内其他国家。在欧盟国家里，投资转向的目的地包括波兰、罗马尼亚和捷克。
在如何看待目前在全球进行的“补贴竞赛”方面，大部分受访企业都认为，德国将会输给美国，有36%的受访企业表示，德国应该在补贴方面采取更积极行动。
美国近年来在吸引制造业方面不遗余力。例如，2022年8月，美国总统拜登在白宫签署《芯片和科学法案》。该法案对美本土芯片产业提供巨额补贴，并要求任何接受美方补贴的公司必须在美国本土制造芯片。
不过机械制造和汽车工业的受访企业的关注点则侧重在减少官僚主义、提供更有竞争力的能源价格，以及加大在教育、基础设施和数字化领域的投资等方面。
调查显示，德国企业继续受到高商品价格/持续通货膨胀（73%）和能源政策问题（67%）的影响。
同时，德国所推出的《供应链企业尽职调查法案》等监管要求的增加，还使企业需要付出的额外努力远高于2023年春季。
10月，IMF更新了预测，称由于严重通胀和制造业下滑影响，德国经济预计今年将衰退0.5%，2024年实现复苏并增长0.9%。IMF首席经济学家古兰沙（Pierre-Olivier Gourinchas）对此表示，德国强大的制造业非常耗能，同时货币政策的收紧和通胀的上升，也使投资相对疲软。
史世伟对第一财经记者表示：“德国确实应该猛醒一下了。”
在他的研究中，史世伟发现，德国在研发等领域非常稳定，譬如多年来虽然研发投入增长不低，但是也不快。
“在近10年中，如果以欧洲国家做比较，英国的研发投入大大提高，存在‘一下振作起来’的力度。但德国作为一个工业产值位列全球前四强的国家，其研发投入虽然有所提升，但是增长也不快。”他表示，如果在大家都匀速增长的情况下，德国的位置还是比较稳的，但现在当其他国家通过政府促进、补贴等方式，大力推动科技研发时，企业的危机感就上来了，然而德国好像什么事情还都是按部就班的。
他补充道，德国的研发投入领域较为集中。在近20年中，德国的研发主要围绕在机械制造、化工、工业电子等同汽车相关的环节；在面临新能源车挑战和疫情对经济的影响之下，德国的豪车在中国不像以前那样卖得动了，危机也就来了。
信息来源：第一财经
辽宁省机电产品进出口企业联合会
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